云南省研发支出计入地区GDP核算方法
（试行）
为更好地反映创新对经济增长的贡献，在国家实施研发支出核算方法改革基础上，结合地区研发支出基础数据的实际情况，特制定本方法。
一、核算范围

研究与实验发展，简称研发（R&D），是指为了增加知识储量以及利用这些知识创造新的应用而系统地开展的创造性活动。研发支出是指研发活动的支出。计入GDP的研发支出的核算范围是能够为所有者带来经济利益的研发支出。
二、核算分类

研发产品，按来源分，可分为自研自用和外购两类；按使用者性质分，可分为市场生产者和非市场生产者两类。核算时，将科技统计调查中按执行部门分类的企业视为市场生产者；将研究与开发机构、高等学校和其他视为非市场生产者。因此，研发支出计入GDP按以下4类进行核算：
（一）市场生产者自研自用
（二）市场生产者外购
（三）非市场生产者自研自用
（四）非市场生产者外购
三、资料来源

1.社会科技处科技统计调查研发经费内部支出资料
2.国家统计局云南调查总队价格指数资料

3.核算处GDP核算资料

四、计算方法

（一）研发产出
研发产出，即当年形成的研发资产价值，是从研发生产者角度衡量当年新创造的研发产品价值。
1.现价研发产出。

现价研发产出按成本法计算。研发活动成本主要包括中间投入成本、劳动力成本和固定资产成本三部分。研发产出的计算公式为：

现价研发产出＝（中间投入成本＋劳动成本）
＋固定资产成本

＝日常性支出＋固定资产折旧

＝日常性支出＋固定资本存量×固定资产折旧率
（1）日常性支出：资料来源于研发统计调查资料。
（2）固定资本存量：即固定资产当年期末价值，指研发活动中使用的固定资产存量价值，利用研发经费内部支出中的资产性支出按永续盘存法计算。计算公式为： 

    固定资本存量

＝不变价当年期末固定资产价值存量

×定基固定资产投资价格指数

其中，

不变价当年期末固定资产价值存量

＝不变价当年期初固定资产价值存量×（1-固定资产折旧率）+（当年资本性支出/当年定基固定资产投资价格指数）

在利用永续盘存法计算不变价固定资产价值存量时，需要确定一个核算起点。根据研发支出计入地区GDP核算工作的实际情况，将各地区的核算起点统一确定为2010年。2010年各地区不变价固定资产价值存量，利用各地区2004-2010年研发支出中资产性支出累计数据占全省数据的比重，分劈2010年云南研发支出核算中的不变价固定资产价值存量得到。
定基固定资产投资价格指数利用年度环比固定资产投资价格指数推算得到，选定的基期为2010年。
（3）固定资产折旧率：根据研发活动所使用的固定资产的使用寿命计算。借鉴发达国家的经验，结合我省的实际情况，研究确定云南省的市场生产者固定资产折旧率(18.8%)和非市场生产者折旧率（16.8%）。
研发产出按上述公式区分市场生产者和非市场生产者分别核算。按照研发产出使用去向，再将市场生产者研发产出、非市场生产者研发产出又分别区分为自研自用和出售两部分。根据我国研发成果使用情况，研究确定市场生产者研发产出、非市场生产者研发产出中自研自用比例(90%)。

研发支出及其中的日常性支出、资产性支出取自社会科技处科技统计调查研发经费内部支出数据，但要扣除其中不属于核算范畴的部分。如：GDP核算中已经包括的软件企业的研发支出、研发资产性支出中的土地价值和旧建筑物购置、企业支付的海外研发经费，以及一些无法给所有者带来经济利益的研发支出。另外，为了享受研发费用税前加计扣除等税收优惠政策，有部分企业存在虚报研发支出数据的情况。在核算中，也需要根据这一情况对研发支出数据做一定程度的调整。根据我国研发经费内部支出实际情况，借鉴国际上研发支出资本转化率水平，在广泛听取财政部、科技部等有关部门意见基础上，综合研究确定研发经费内部支出中不属于核算范畴的部分，各地区采用统一系数(0.7) 进行调整。
国内生产的研发产品可用于出口，国内使用的研发产品也可来源于进口。但由于资料限制，核算时暂不考虑研发产品的进口和出口影响。同样地，核算时也暂不考虑研发产品在地区间流入流出的影响。
2. 不变价研发产出
不变价研发产出，即当年形成的不变价研发资产价值，利用现价研发产出和研发投资价格指数缩减计算。计算公式为：

不变价研发产出
＝不变价研发资产价值

＝现价研发产出÷定基研发投资价格指数

研发投资价格指数为固定资产投资价格指数、研发人员工资价格指数、工业生产者购进价格指数的加权平均值，权重为资产性支出、人员劳务费支出、其他支出占研发经费支出的比重，研发人员工资价格指数为单位研发全时当量人员劳务费价格指数。定基研发投资价格指数的基期选定为2010年。
固定资产投资价格指数、工业生产者购进价格指数取自国统云南调查总队价格指数资料，研发人员劳务费、研发全时当量取自社会科技处科技统计调查研发经费内部支出资料。
（二）研发资本存量
研发资本存量，即期末研发资产价值存量，指研发支出资本化后形成的研发资本存量价值，以研发产出数据为基础，区分市场生产者自研自用、市场生产者出售、非市场生产者自研自用、非市场生产者出售，按永续盘存法计算。
1.现价研发资本存量
现价研发资本存量，利用不变价研发资本存量和研发投资价格指数计算。计算公式为：

现价研发资本存量
＝不变价当年期末研发资本价值存量
×定基研发投资价格指数
    不变价当年期末研发资本价值存量取自不变价研发资本存量。

2.不变价研发资本存量
不变价研发资本存量，利用当年形成不变价研发资本价值按永续盘存法计算。计算公式为：

不变价研发资本存量

＝不变价期末研发资本价值存量

＝不变价期当年期初研发资产价值存量×（1-研发资产折旧率）+当年形成不变价研发资产价值

(1)研发资产折旧率：借鉴发达国家经验，结合我国实际情况，研究确定云南省的研发资产折旧率（20.6%）。 
(2) 不变价当年期初研发资产价值存量：上年期末研发资产存量价值，即为当年期初研发资产价值存量。在利用永续盘存法进行计算时，需要确定一个核算起点。根据研发支出计入地区GDP核算工作的实际情况，将各地区的核算起点统一确定为2010年。2010年各地区不变价研发资产价值存量，利用各地区2004-2010年研发支出累计数据占全省数据的比重，分劈2010年云南研发支出核算中的不变价研发资产价值存量得到。
(3)当年形成不变价研发资产价值，即当年不变价研发产出。

（三）研发支出新增GDP

1.新增现价GDP

研发支出核算方法改革后，生产法GDP及其构成指标总产出和中间投入，收入法GDP及其构成指标固定资产折旧和营业盈余，支出法GDP及其构成指标政府消费支出和固定资本形成总额都会发生变化。这些指标的变动额主要利用研发产出和研发资本存量计算。

（1）市场生产者自研自用研发产品

研发支出核算方法改革后，市场生产者即企业，自研自用的研发产品计入企业总产出，同时以知识产权产品的形式计入企业的固定资本形成。按照原来的核算方法，这类研发成果并没有作为本企业的产品。采用新核算方法后，这些研发成果作为本企业的产品。因此，企业总产出需要增加企业自研自用的研发产品价值；企业增加值也需要增加这部分研发产品价值，并分别计入固定资产折旧和营业盈余；企业固定资本形成总额也会相应地增加。企业上述指标的变动额计算方法如下。
①生产法：

Δ总产出＝研发产品价值=研发产出
Δ中间投入＝0

Δ增加值＝Δ总产出－Δ中间投入

＝研发产出
②收入法：

Δ劳动者报酬＝0

Δ生产税净额＝0

Δ固定资产折旧＝期初研发资本存量
×研发资产折旧率
Δ营业盈余＝Δ增加值－Δ固定资产折旧

          　　＝研发产出－期初研发资本存量×研发资产折旧率
③支出法：

Δ居民消费支出＝0

Δ政府消费支出＝0

Δ固定资本形成总额＝研发产品价值=研发产出
Δ存货变动＝0

Δ净出口＝0

（2）市场生产者购买研发产品

无论研发支出核算方法是否改革，企业购买研发产品都不会影响其总产出。但研发支出核算方法改革后，中间投入会减少，减少的是企业购买的研发产品价值；增加值会相应地增加，并分别计入固定资产折旧和营业盈余；企业固定资本形成总额也会相应地增加。企业上述指标的变动额计算方法如下。

①生产法：

Δ总产出＝0 

Δ中间投入＝－研发产品价值=－研发产出
Δ增加值＝Δ总产出－Δ中间投入

＝研发产出
②收入法：

Δ劳动者报酬＝0

Δ生产税净额＝0

Δ固定资产折旧＝期初研发资本存量
×研发资产折旧率
Δ营业盈余＝Δ增加值－Δ固定资产折旧

          　　＝研发产出－期初研发资本存量
×研发资产折旧率
③支出法：

Δ居民消费支出＝0

Δ政府消费支出＝0

Δ固定资本形成总额＝研发产品价值=研发产出
Δ存货变动＝0

Δ净出口＝0

（3）非市场生产者自研自用研发产品

非市场生产者即非企业单位，其自研自用的研发产品，无论研发支出核算方法是否改革，其总成本都要计入相应单位的总产出。不同的是，原方法是作为非企业单位提供的公共服务的成本支出，计入政府消费支出；而新方法则是作为非企业单位自研自用的研发产品支出计入固定资本形成，不再计入政府消费支出。此外，按照新核算方法，非企业单位总产出需要增加研发资本存量的折旧额，并计入政府消费支出；增加值也需要增加研发资本存量的折旧额，并计入固定资产折旧；固定资本形成总额需要增加非企业单位自研自用的研发产品价值。由于当年新增研发资本年末才能形成研发资本存量，利用期初研发资本存量计算非企业单位上述指标的变动额。
①生产法：

Δ总产出＝ 期初研发资本存量×研发资产折旧率
Δ中间投入＝0

Δ增加值＝Δ总产出－Δ中间投入

＝期初研发资本存量×研发资产折旧率
②收入法：

Δ劳动者报酬＝0

Δ生产税净额＝0

Δ固定资产折旧＝期初研发资本存量
×研发资产折旧率
Δ营业盈余＝0

③支出法：

Δ居民消费支出＝0

Δ政府消费支出
＝Δ增加值－Δ固定资本形成总额
    Δ固定资本形成总额＝研发产品价值=研发产出
Δ存货变动＝0

Δ净出口＝0

（4）非市场生产者购买研发产品

非市场生产者即非企业单位，总产出是按成本法计算的，研发支出核算方法改革后，购买的研发产品支出不再作为日常性成本支出，应从非企业单位总产出和中间投入中扣除，并且不再计入政府消费支出。但是，研发产品作为固定资产，其固定资本消耗即研发资本存量的折旧额应计入非企业单位的总产出，并计入政府消费支出。非企业单位增加值需要增加研发资本存量的折旧额，并计入固定资产折旧。固定资本形成总额需要增加非企业单位购买的研发产品价值。由于当年新增研发资本年末才能形成研发资本存量，利用期初研发资本存量计算非企业单位上述指标的变动额。
①生产法：

Δ总产出＝Δ中间投入＋Δ增加值

    Δ中间投入＝－研发产品价值＝－研发产出
Δ增加值＝期初研发资本存量×研发资产折旧率
②收入法：

Δ劳动者报酬＝0

Δ生产税净额＝0

Δ固定资产折旧＝Δ增加值
＝期初研发资本存量
×研发资产折旧率
Δ营业盈余＝0

③支出法：

Δ居民消费支出＝0

Δ政府消费支出＝Δ增加值

－Δ固定资本形成总额
Δ固定资本形成总额＝研发产品价值=研发产出
Δ存货变动＝0

Δ净出口＝0

2.新增不变价GDP

新增GDP的不变价变动额，采用价格指数缩减法计算。其中，缩减指数为研发投资价格指数。研发支出新增不变价GDP价格基年每五年轮换一次，2016年至2020年新增不变价GDP按照2015年价格计算。
3.新增行业增加值
新增GDP及各项核算指标的分行业变动额，根据相应指标的总变动额和按国民经济行业分类的研发支出占比计算。

五、核算方式

研发支出计入地区GDP实施统一核算，即云南省统计局领导组织地区按照上述方法进行核算，确保地区与全省数据基本衔接。

六、云南省研发支出计入GDP操作办法
由于州（市）、县（市、区）仅有总的研发支出数据，而没有研发支出中的构成及分行业的数据，因此，上述方法仅适用于省级以上按国家方法开展的研发支出计入GDP核算，而对省以下只能采用比例法推算出各地区研发支出计入GDP的部分来进行核算，具体步骤如下：

（一）根据地区研发经费内部支出占全省的比重，计算地区研发支出应计入GDP的增加值绝对数。

1．地区研发支出占全省的比重

地区研发经费内部支出占全省比重
=地区研发经费内部支出/全省研发经费内部支出

2.地区研发支出应计入GDP的增加值

Δ地区增加值=Δ全省增加值×地区研发经费内部支出占全省比重

研发经费内部支出取自社科处科技统计调查研发经费内部支出数据。

（二）在确定各地区研发支出应计入GDP的增加值总量后，利用全省研发支出计入GDP后的比例关系确定地区生产法GDP中的指标增量。  
Δ地区总产出=Δ地区增加值×（Δ全省总产出/Δ全省增加值）

（三）利用全省研发支出应计入GDP的增加值与收入法GDP四项构成增量的比例确定收入法GDP中各项构成的增量。

Δ地区劳动者报酬=Δ地区增加值×（Δ全省劳动者报酬/Δ全省增加值）

Δ地区生产税净额=Δ地区增加值×（Δ全省生产税净额/Δ全省增加值）

Δ地区固定资产折旧=Δ地区增加值×（Δ全省固定资产折旧/Δ全省增加值）

Δ地区营业盈余=Δ地区增加值×（Δ全省营业盈余/Δ全省增加值）

（四）利用全省研发支出应计入GDP增加值与支出法GDP四项构成增量的比例确定支出法GDP中各项构成的增量。

Δ地区居民消费支出=Δ地区增加值×（Δ全省居民消费支出/Δ全省增加值）

Δ地区政府消费支出=Δ地区增加值×（Δ全省政府消费支出/Δ全省增加值）

Δ地区固定资本形成总额=Δ地区增加值×（Δ全省固定资本形成总额/Δ全省增加值）

Δ地区净出口=Δ地区增加值×（Δ全省净出口/Δ全省增加值）

（五）采用价格指数缩减法，得出新增GDP的不变价变动额，缩减指数为研发投资价格指数。价格基年每五年轮换一次，2016年至2020年新增不变价增加值按照2015年价格计算。
Δ地区不变价增加值=Δ地区现价增加值/研发投资价格指数

（六）各地区分行业情况的确定可参照全省新增GDP分行业占比情况，但各地要根据实际，对全省各项比例进行认真分析、评估后，确定本地区新增GDP及各项核算指标的分行业变动额。需要注意的是行业间调整只能在产业范围内进行，不能跨产业调整。
（七）研发支出新增GDP分行业的不变价增加值，采用价格指数缩减法计算。缩减指数统一采用研发投资价格指数。
（八）随着州（市）、县（市、区）研发支出分行业基础数据的逐步完善，对各州（市）、县（市、区）研发活动新增GDP的核算将逐步细化并反馈到分行业数据。

七、适用范围

本方案适用于全省各州（市）、县（市、区）统计局2011年以来的年度地区GDP核算。2011年以前历史数据的核算和修订，不做统一规定，建议参考本方案附件所列方法。

附件：

研发支出计入地区GDP历史数据核算方法
理论上，2011年以前的研发支出新增GDP历史数据应该按照《研发支出计入地区GDP核算方法》进行核算。但是，基于地区研发经费内部支出统计基础资料状况，建议各地区在研发经费内部支出历史数据基础上，结合国家研发资本转化率变动趋势以及本地区相应年份研发资本转化率，确定2011年以前相应年份本地区研发资本转化率，核算相应年份研发支出新增地区GDP历史数据。计算公式为（以2010年为例）：

2010年某地区研发支出新增GDP
＝2010年该地区研发经费内部支出

×2010年该地区研发资本转化率

其中，
    2010年该地区研发资本转化率

＝2011年该地区资本转化率×（2010年国家研发资本转化率÷2011年国家研发资本转化率）

    研发资本转化率＝研发支出新增GDP

÷研发经费内部支出

各地区核算的2010年及以前年份的研发支出新增地区GDP数据，需报国家统计局审定，以保证历史年份地区与国家研发支出新增GDP数据基本衔接。
各地区研发支出新增GDP的分行业和各项构成数据，待国家核定历史年份各地区研发支出新增GDP数据后，由各地区按照2011年本地区研发支出新增GDP相应行业比例和结构比例，计算2010年及以前年份新增地区GDP分行业和构成项的历史数据。
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